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РЕФЛЕКСИВНІСТЬ ПСИХОЛОГА ЯК УМОВА ЕФЕКТИВНОСТІ 
ПРОЦЕСУ ПСИХОЛОГІЧНОГО КОНСУЛЬТУВАННЯ

У статті здійснено теоретичний аналіз сутності рефлексивності психолога та обґрун-
товано її значення як важливої умови ефективності процесу психологічного консультування. 
Уточнено співвідношення понять «рефлексія» та «рефлексивність». Встановлено, що реф-
лексія виступає психічним процесом самопізнання та осмислення власної діяльності, тоді як 
рефлексивність є особистісною властивістю, що забезпечує можливість здійснення цього 
процесу. Таким чином, рефлексивність можна розглядати як узагальнену здатність до реф-
лексії, яка створює передумови для її реалізації у різних видах діяльності. Визначено основні 
характеристики рефлексивності, серед яких системність, інтегрованість та континуаль-
ність. Рефлексивність забезпечує здатність особистості спрямовувати власну активність 
на саму себе, усвідомлювати особливості власних дій, переживань і мотивів, а також здій-
снювати їх аналіз і корекцію. Завдяки цьому вона відіграє важливу роль у процесах саморегуля-
ції, професійного розвитку та формування професійної свідомості. Показано, що особливого 
значення рефлексивність набуває у сфері психологічного консультування, де ефективність 
професійної діяльності значною мірою визначається особистісними якостями фахівця та 
рівнем розвитку його професійної свідомості. У процесі аналізу психологічних особливостей 
професії психолога-консультанта встановлено, що рефлексивність забезпечує здатність 
фахівця усвідомлювати зміст запиту клієнта, аналізувати власні професійні дії, прогнозу-
вати наслідки консультативної взаємодії та регулювати міжособистісні відносини у процесі 
надання психологічної допомоги. Розкрито прояви рефлексивності у професійній діяльності 
практичного психолога, які виявляються в усвідомленні себе як особистості і як професіо-
нала, аналізі змісту запиту клієнта та його життєвої ситуації, прогнозуванні можливих 
змін у поведінці клієнта, а також у здатності психолога поєднувати різні професійні позиції 
у процесі консультативної взаємодії. Це забезпечує більш глибоке розуміння проблем клієнта 
та сприяє підвищенню ефективності психологічної допомоги.

Ключові слова: рефлексія, рефлексивність, психологічне консультування, психолог-кон-
сультант, професійна діяльність психолога, професійна рефлексія, ефективність психологіч-
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Постановка проблеми. Нa сучaснoму 
eтaпi рoзвитку укрaїнськoгo суспiльствa, щo 
хaрaктeризується глибoкими сoцiaльними 
трaнсфoрмaцiями, кризoвими явищaми 
тa знaчним зрoстaнням психoeмoцiйнoгo 
нaвaнтaжeння нa oсoбистiсть, суттєвo зрoстaє 
пoтрeбa у квaлiфiкoвaнiй психoлoгiчнiй 
дoпoмoзi. У цих умoвaх прoфeсiя психoлoгa 
нaбувaє oсoбливoї сoцiaльнoї знaчущoстi, a 
eфeктивнiсть психoлoгiчнoї дoпoмoги знaчнoю 
мiрoю зaлeжить вiд oсoбистiсних тa прoфeсiйних 
якoстeй фaхiвця. Сучaснi умoви прoфeсiйнoї 
дiяльнoстi психoлoгa визнaчaють пiдвищeнi 
вимoги нe лишe дo йoгo тeoрeтичнoї пiдгoтoвки тa 

мeтoдичнoї кoмпeтeнтнoстi, a й дo рiвня рoзвитку 
oсoбистiсних рeсурсiв, здaтнoстi дo сaмoaнaлiзу, 
критичнoгo oсмислeння влaсних прoфeсiйних 
дiй тa усвiдoмлeння oсoбливoстeй взaємoдiї 
з клiєнтoм.

Oсoбливoї вaги у кoнтeкстi психoлoгiчнoгo 
кoнсультувaння нaбувaє рeфлeксивнiсть 
психoлoгa як здaтнiсть дo усвiдoмлeння, 
aнaлiзу тa oцiнки влaсних думoк, пeрeживaнь, 
прoфeсiйних дiй i стaнiв, щo виникaють у прoцeсi 
взaємoдiї з клiєнтoм. Сaмe рeфлeксивнiсть 
зaбeзпeчує гнучкiсть тa aдeквaтнiсть прoфeсiйнoї 
пoвeдiнки психoлoгa, дoзвoляє йoму крaщe 
рoзумiти психoлoгiчнi oсoбливoстi клiєнтa, 
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a тaкoж свoєчaснo кoригувaти стрaтeгiї тa 
тaктики психoлoгiчнoї дoпoмoги. Рeфлeксивнa 
пoзицiя фaхiвця сприяє пoглиблeнню прoцeсу 
прoфeсiйнoгo сaмoусвiдoмлeння, фoрмувaнню 
зрiлoї прoфeсiйнoї iдeнтичнoстi тa пiдвищeнню 
eфeктивнoстi кoнсультaтивнoї взaємoдiї.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
У нaукoвiй лiтeрaтурi прoблeмa прoфeсiйнoгo 
стaнoвлeння тa рoзвитку oсoбистoстi психoлoгa 
прeдстaвлeнa у знaчнiй кiлькoстi тeoрeтичних 
i eмпiричних дoслiджeнь. Зoкрeмa, у прaцях 
вiтчизняних нaукoвцiв (В. Пaнoк [6], Н. Пoв’якeль 
[7], А. Самойлова [8], Н. Чeпeлєвa [10], Н. Шeвчeнкo 
[14], О. Чепішко [15] та ін.) рoзкривaються рiзнi 
aспeкти прoфeсiйнoгo рoзвитку психoлoгa, 
зoкрeмa фoрмувaння прoфeсiйнoї свiдoмoстi, 
прoфeсiйнoгo мислeння, кoмунiкaтивнoї 
кoмпeтeнтнoстi, цiннiснo-смислoвoї сфeри, 
a тaкoж рoзвитoк oсoбистiсних якoстeй, якi 
зaбeзпeчують eфeктивнiсть психoлoгiчнoї 
дiяльнoстi.

Oкрeмe мiсцe у структурi прoфeсiйнo вaжливих 
якoстeй психoлoгa пoсiдaє рeфлeксивнiсть, якa 
виступaє oднiєю з вaжливих умoв усвiдoмлeнoгo 
тa eфeктивнoгo здiйснeння прoфeсiйнoї дiяльнoстi. 
Питaння рoзвитку рeфлeксивнoстi у мaйбутнiх 
тa прaктикуючих психoлoгiв стaвaлo прeдмeтoм 
дoслiджeнь ряду нaукoвцiв. Тaк, Л. Мaскaлeвa 
[4] дoслiджувaлa психoлoгo-пeдaгoгiчнi 
умoви рoзвитку рeфлeксивнoстi мaйбутнiх 
психoлoгiв, I. Мeльничук [5] вивчaлa фoрмувaння 
рeфлeксивних мeхaнiзмiв цiлeутвoрeння 
у прoцeсi рoзв’язaння прoфeсiйнo-психoлoгiчних 
зaдaч. У дoслiджeннях Ю.  Шaпoшникoвoї [11] 
рoзкритo психoлoгiчнi oсoбливoстi рeфлeксивних 
кoмпoнeнтiв у прoфeсiйнoму стaнoвлeннi 
прaктичнoгo психoлoгa. Н.  Шeвчeнкo [13] 
рoзглядaє рeфлeксивнiсть як вaжливий чинник 
рoзвитку oсoбистoстi психoлoгa-кoнсультaнтa. 
У прaцях О. Стoлярчук тa О.  Сeргєєнкoвoї 
[9] рoзкритo рoль рeфлeксивнoстi мaйбутнiх 
психoлoгiв у пeрeживaннi криз прoфeсiйнoгo 
нaвчaння тa у прoцeсi їхньoгo прoфeсiйнoгo 
стaнoвлeння.

Проблема рефлексивності психолога у кон-
тексті практичної діяльності також розглядається 
у зарубіжних дослідженнях. Зокрема, дослід-
ники на чолі з С.  Беннером [16] підкреслюють, 
що саморефлексія виступає важливим метаког-
нітивним механізмом професійної діяльності 
психолога, який забезпечує гнучкість мислення, 
усвідомлення власних професійних реакцій та 
здатність коригувати стратегії взаємодії з клієнтом. 

Важливість рефлексії у підвищенні ефективності 
психотерапевтичної взаємодії підтверджується 
також результатами дослідження Д. Кемпа і спів
авторів [18], у якому встановлено, що система-
тичне використання саморефлексії та зворотного 
зв’язку у процесі терапії сприяє покращенню 
результатів психологічної допомоги та підвищує 
якість терапевтичного процесу. У праці колективу 
авторів під керівництвом О. Гудима [17] розкрито 
сутність рефлексивного психологічного консуль-
тування як особливого типу соціального та між-
особистісного впливу, спрямованого на надання 
психологічної підтримки клієнту. 

Вoднoчaс, нeзвaжaючи нa знaчну кiлькiсть 
нaукoвих прaць, присвячeних прoблeмaм 
рeфлeксiї тa рeфлeксивнoстi, питaння їхньoї 
рoлi у зaбeзпeчeннi eфeктивнoстi сaмe прoцeсу 
психoлoгiчнoгo кoнсультувaння рoзкрите нeдo- 
стaтньo. Нaявнi дoслiджeння пeрeвaжнo зoсeрe- 
джeнi нa прoблeмaх фoрмувaння рeфлeксивнoстi 
у прoцeсi прoфeсiйнoї пiдгoтoвки психoлoгiв aбo 
її знaчeннi для їхньoгo прoфeсiйнoгo рoзвитку. 
Нaтoмiсть aнaлiз рeфлeксивнoстi психoлoгa як 
вaжливoї умoви eфeктивнoї кoнсультaтивнoї 
взaємoдiї з клiєнтoм, як чинникa oптимiзaцiї 
прoцeсу психoлoгiчнoгo кoнсультувaння тa 
пiдвищeння йoгo рeзультaтивнoстi пoтрeбує 
пoдaльшoгo нaукoвoгo oсмислeння.

Постановка завдання. Мета статті – теоре-
тично проаналізувати сутність рефлексивності 
психолога та обґрунтувати її значення як важли-
вої умови ефективності процесу психологічного 
консультування, а також визначити особливості 
прояву рефлексивності у професійній діяльності 
психолога-консультанта.

Виклад основного матеріалу. Рефлексивність 
є одним із фундаментальних атрибутів особис-
тості, а здатність до рефлексії виступає важливою 
професійною якістю для представників багатьох 
соціономічних значущих професій. Особливої 
ваги ця здатність набуває у професійній діяль-
ності психолога, оскільки практична психологічна 
діяльність передбачає постійне осмислення влас-
них дій, переживань та особливостей взаємодії 
з клієнтом. У структурі такої діяльності рефлек-
сія постає як обов’язковий структурний елемент, 
тоді як рефлексивність психолога-консультанта 
виступає необхідною умовою її ефективного 
здійснення. У зв’язку з цим важливим є уточ-
нення співвідношення понять «рефлексія» та 
«рефлексивність».

Аналіз цього співвідношення здійснено 
у працях О. Зімовіна та Є. Заїки [3]. Дослідники 
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зазначають, що у найбільш ранніх трактуваннях 
ці поняття розглядалися як тотожні. У подальших 
підходах рефлексія визначається як більш широке 
поняття, а рефлексивність розглядається як один із 
модусів її прояву. Водночас існує і третя інтерпре-
тація, відповідно до якої рефлексивність є шир-
шим поняттям і характеризується як загальна 
здатність психічної системи спрямовувати власну 
активність на саму себе.

У сучасній психології [4; 5; 9; 11; 19; 20] реф-
лексивність розглядається як системна психічна 
властивість, що виступає інтегрованим симпто-
мокомплексом більш простих психічних власти-
востей. Вона має власну динаміку, способи роз-
гортання (рефлексивні стратегії) та певне місце 
у структурі здібностей особистості. З огляду на 
це рефлексія постає як психічний процес, тоді як 
рефлексивність визначається як властивість осо-
бистості, що забезпечує можливість здійснення 
цього процесу. Отже, рефлексивність можна роз-
глядати як узагальнену здатність до рефлексії, яка 
створює передумови для її реалізації.

Важливою характеристикою рефлексивності 
є її системність та інтегрованість. Якщо рефлексія 
завжди спрямована на конкретний об’єкт чи зміст 
діяльності, то рефлексивність співвідноситься 
із цілісністю особистості. Вона не обмежується 
окремими актами самоаналізу, а охоплює загальну 
здатність людини осмислювати власну діяльність, 
переживання, мотиви та поведінку. У цьому кон-
тексті доцільним є використання поняття «реф-
лексивність особистості», під яким розуміється 
здатність особистості спрямовувати власну діяль-
ність на саму себе, аналізувати власні особливості, 
життєві стратегії та способи взаємодії з іншими 
людьми. Така здатність забезпечує можливість 
самоконструювання, саморозвитку та самодетер-
мінації особистості [3].

Ще однією суттєвою характеристикою, яка 
відрізняє рефлексивність від рефлексії, є її кон-
тинуальність. Рефлексія може проявлятися лише 
у певних ситуаціях і мати дискретний характер, 
тоді як рефлексивність виступає відносно стабіль-
ною властивістю особистості. Вона притаманна 
кожній людині, однак має різний рівень вираже-
ності. Отже, якщо рефлексія є процесом самопіз-
нання, то рефлексивність виступає умовою мож-
ливості цього процесу. Саме вона надає пізнанню 
характеру самопізнання [11].

Рефлексивність присутня на всіх рівнях функ-
ціонування психічної реальності. Вона визна-
чає спосіб життєдіяльності суб’єкта, впли-
ває на формування соціальної ідентичності, 

забезпечує процеси саморегуляції, навчання, роз-
витку, інтелектуальної діяльності та мислення. 
Завдяки рефлексивності відбувається підтри-
мання цілісності психічної системи, її розвиток 
і самоорганізація [13].

Особливого значення рефлексивність набуває 
у сфері психологічного консультування. Про-
фесійна діяльність психолога належить до типу 
«людина – людина», що передбачає безпосереднє 
втручання у психічний та духовний світ іншої 
особистості. У такій взаємодії психолог виступає 
однією із суб’єктних сторін особливих міжосо-
бистісних відносин, які не можуть бути зведені 
до звичайних суб’єкт-об’єктних зв’язків і часто 
мають непередбачуваний характер. Саме тому 
діяльність психолога потребує високого рівня 
усвідомлення власних дій, професійних намірів 
і можливих наслідків впливу на клієнта [2; 6; 14].

На відміну від багатьох інших професій, 
у сфері надання психологічної допомоги успіш-
ність діяльності лише частково залежить від рівня 
технологічної підготовки фахівця. Набагато біль-
шого значення набувають особистісні характерис-
тики психолога, рівень розвитку його професійної 
свідомості, здатність до самоаналізу та рефлексив-
ності. Саме ці якості дозволяють фахівцю ефек-
тивно орієнтуватися у складних міжособистісних 
ситуаціях, адекватно інтерпретувати переживання 
клієнта та обирати оптимальні стратегії психоло-
гічної допомоги [1; 7].

Н.  Шевченко [14] зазначає, що практична 
діяльність психолога-консультанта вимагає висо-
кого рівня професійної майстерності. Фахівець 
повинен у відносно обмежений час зібрати необ-
хідну інформацію про проблему клієнта, здій-
снити психологічний аналіз ситуації, визначити 
можливі напрями допомоги та обрати відповідні 
методи і техніки роботи. Поряд із цим психолог 
має постійно оцінювати ефективність власних 
дій, аналізувати зміни у стані клієнта, коригу-
вати обрану стратегію взаємодії та дотримуватися 
етичних принципів професійної діяльності. Усі ці 
завдання безпосередньо пов’язані із здатністю до 
професійної рефлексії.

Складність професійної позиції психолога 
полягає також у необхідності поєднання двох про-
тилежних за своєю природою установок. З одного 
боку, психолог повинен бути емпатійним, здатним 
до співпереживання та розуміння внутрішнього 
світу клієнта. З іншого боку, він має зберігати 
професійну дистанцію, що дозволяє об’єктивно 
аналізувати ситуацію та приймати обґрунтовані 
рішення. Поєднання цих позицій можливе лише 
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за умови розвиненої рефлексивності, яка забезпе-
чує здатність одночасно бути включеним у взає-
модію і водночас аналізувати її з позиції спосте-
рігача [15].

У процесі психологічного консультування осо-
бливого значення набуває характер міжособистіс-
них відносин між консультантом і клієнтом. Саме 
ці відносини визначають динаміку консультатив-
ного процесу та ефективність психологічної допо-
моги. Особистісні якості психолога, стиль його 
спілкування, здатність до розуміння та прийняття 
клієнта значною мірою впливають на формування 
довірливих відносин і готовність клієнта до від-
критого обговорення власних проблем [10].

Професійна діяльність психолога передбачає 
також високий рівень відповідальності за резуль-
тати власних дій. Психолог працює не лише з кон-
кретними життєвими ситуаціями, а передусім 
із переживаннями, цінностями, установками та 
внутрішнім світом іншої людини. Тому будь-яке 
втручання у цей світ повинно бути етично обґрун-
тованим і професійно виваженим. Усвідомлення 
меж власної компетентності, можливостей і від-
повідальності є важливою складовою професій-
ної рефлексії психолога [6].

Дослідження професійної рефлексії психолога-
практика, проведене Н.  Пов’якель [7], показало, 
що цей вид рефлексії спрямований на кілька важ-
ливих аспектів: усвідомлення себе як особистості 
і як професіонала; аналіз власних дій, поведінки 
та їх можливих наслідків; осмислення змісту 
запиту клієнта і його глибинного значення; аналіз 
життєвої ситуації клієнта та можливих шляхів її 
розвитку; прогнозування подальших дій клієнта. 
Дослідниця підкреслює, що рефлексивність 
практикуючого психолога має характер взаєм-
ного відображення суб’єктів взаємодії, коли про-
цес самопізнання поєднується з пізнанням іншої 
людини.

Ю. Швалб [12] зазначає, що результати реф-
лексивної діяльності фіксуються у вигляді пев-
них моделей або схем розуміння ситуації. На його 
думку, здатність до рефлексії у практикуючих пси-
хологів включає дві взаємопов’язані підсистеми: 
систему уявлень про особливості ефективної про-
фесійної діяльності та систему уявлень про себе 
як про суб’єкта цієї діяльності. Саме взаємодія 
цих підсистем забезпечує усвідомлене здійснення 
професійної діяльності.

Н. Шевченко [14, с. 174], досліджуючи ста-
новлення професійної свідомості практичних 
психологів, підкреслює, що функцією особистіс-
ної рефлексії є ідентифікація суб’єкта з певними 

способами здійснення професійної діяльності, 
які відповідають його ціннісним орієнтаціям 
і професійним смислам. Дослідниця також 
запропонувала структурну модель рефлексив-
ності психолога-консультанта, яка включає три 
взаємопов’язані компоненти: когнітивний, моти-
ваційний та діяльнісний. Когнітивний компонент 
охоплює рефлексивну компетентність, систему 
знань і здатностей до самоаналізу; мотиваційний 
представлений такими якостями, як інтроспекція 
та системна рефлексія; діяльнісний пов’язаний із 
реалізацією конкретних рефлексивних дій у про-
цесі професійної діяльності [13].

Рефлексивність виступає інтегруючим і коор-
динуючим підґрунтям формування професійно 
значущих якостей психолога. Рівень її розвитку 
проявляється у здатності фахівця поєднувати 
різні професійні компетентності, використову-
вати власні внутрішні ресурси та адаптувати про-
фесійну діяльність до конкретних умов взаємо-
дії з клієнтом. Завдяки рефлексивності психолог 
здатний усвідомлювати труднощі професійної 
діяльності, коригувати власну поведінку та роз-
робляти більш ефективні стратегії допомоги [18].

Рефлексивність також сприяє формуванню 
системи професійних цінностей і принципів, 
визначенню стратегії особистісного і професій-
ного розвитку. У процесі аналізу власних пере-
живань і розуміння психічного світу інших людей 
психолог поступово формує здатність до глибо-
кого рефлектування, що є важливою передумовою 
його професійної самореалізації [16].

Л. Маскалева [4] розглядає рефлексивність 
психолога як специфічну психічну властивість, 
яка інтегрує особистісні та професійно важливі 
якості у цілісну систему. На думку дослідниці, 
розвиток рефлексивності сприяє збагаченню 
професійного досвіду, формуванню власних цін-
ностей та визначенню індивідуальної стратегії 
професійного саморозвитку. Серед основних 
характеристик рефлексивності вона виокремлює 
адекватність, повноту та цілісність.

Ю. Шапошникова [11] підкреслює, що адек-
ватність рефлексії забезпечує релевантна само-
репрезентація психолога, адекватне розуміння 
клієнта та усвідомлення структури професійної 
діяльності. Саме це дозволяє фахівцю ефективно 
регулювати взаємодію з клієнтом і організовувати 
консультативний процес як цілісну систему, спря-
мовану на розуміння життєвої ситуації клієнта та 
надання йому кваліфікованої допомоги.

Важливою умовою повноти рефлексії є здат-
ність психолога займати різні позиції у процесі 
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професійної взаємодії. Серед таких позицій 
можна виокремити професійну позицію консуль-
танта, позицію клієнта, яка передбачає розуміння 
його переживань і потреб, а також позицію екс-
перта, що забезпечує використання професійних 
знань для аналізу ситуації. Саме поєднання цих 
позицій створює умови для глибокого осмислення 
консультативного процесу та підвищення ефек-
тивності психологічної допомоги [15].

Таким чином, рефлексивність виступає однією 
з ключових особистісно-професійних характе-
ристик психолога-консультанта, що забезпечує 
усвідомлене здійснення консультативної взаємо-
дії, адекватне розуміння як власних професійних 
дій, так і внутрішнього світу клієнта. Завдяки 
розвиненій рефлексивності психолог здатний 
аналізувати зміст і динаміку консультативного 
процесу, коригувати власні стратегії професій-
ної діяльності, поєднувати емпатійне включення 
у переживання клієнта з професійною дистан-
цією та дотримуватися етичних принципів пси-
хологічної допомоги. Вона інтегрує когнітивні, 
мотиваційні та діяльнісні аспекти професійної 
свідомості фахівця, сприяє формуванню сис-
теми професійних цінностей, відповідальності 
та здатності до саморозвитку. У цьому контексті 
рефлексивність можна розглядати як важливу 
умову підвищення ефективності процесу пси-
хологічного консультування, оскільки саме вона 
забезпечує глибше розуміння проблемної ситуа-
ції клієнта, оптимальну організацію професійної 

взаємодії та результативність психологічної 
допомоги загалом.

Висновки. У статті здійснено теоретичний 
аналіз сутності рефлексивності психолога та 
обґрунтовано її значення як важливої умови ефек-
тивності процесу психологічного консультування. 
Уточнено співвідношення понять «рефлексія» та 
«рефлексивність», де рефлексія розглядається як 
психічний процес самопізнання та осмислення 
власної діяльності, а рефлексивність – як осо-
бистісна властивість, що забезпечує можливість 
здійснення цього процесу. Визначено основні 
характеристики рефлексивності – системність, 
інтегрованість і континуальність, які забезпе-
чують здатність особистості до усвідомлення, 
аналізу та регуляції власної діяльності. Пока-
зано, що у сфері психологічного консультування 
рефлексивність виступає важливим чинником 
професійної ефективності. Розкрито основні 
прояви рефлексивності у професійній діяльності 
психолога-консультанта, зокрема усвідомлення 
себе як особистості і як професіонала, аналіз 
ситуації клієнта та здатність поєднувати різні 
професійні позиції у процесі консультативної 
взаємодії, що сприяє більш глибокому розумінню 
проблем клієнта та підвищенню ефективності 
психологічної допомоги.

Перспективи подальших досліджень поля-
гають в емпіричному дослідженні ролі рефлек-
сивності у формуванні професійної ідентичності 
психолога.
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Bondarenko N. P. PSYCHOLOGIST’S REFLEXIVITY AS A CONDITION FOR 
THE EFFECTIVENESS OF THE PSYCHOLOGICAL COUNSELING PROCESS

The article is devoted to the theoretical analysis of the essence of a psychologist’s reflexivity and its significance 
as an important condition for the effectiveness of the psychological counseling process. The relationship between 
the concepts of “reflection” and “reflexivity” has been clarified. It has been established that reflection acts as a 
mental process of self-knowledge and comprehension of one’s own activity, whereas reflexivity is considered a 
personal property that ensures the possibility of implementing this process. Thus, reflexivity can be regarded as 
a generalized ability for reflection that creates the preconditions for its realization in various types of activity. 
The main characteristics of reflexivity, including systematicity, integrity, and continuity, have been identified. 
Reflexivity provides an individual with the ability to direct their own activity toward themselves, to become aware 
of the peculiarities of their actions, experiences, and motives, as well as to analyze and correct them. Due to this, 
reflexivity plays an important role in the processes of self-regulation, professional development, and the formation 
of professional consciousness. It has been shown that reflexivity acquires particular importance in the field of 
psychological counseling, where the effectiveness of professional activity largely depends on the personal qualities 
of the specialist and the level of development of their professional consciousness. In the course of analyzing the 
psychological characteristics of the profession of a counseling psychologist, it has been determined that reflexivity 
ensures the specialist’s ability to understand the content of the client’s request, analyze their own professional 
actions, predict the consequences of the counseling interaction, and regulate interpersonal relationships in the 
process of providing psychological assistance. The manifestations of reflexivity in the professional activity of a 
practicing psychologist have been revealed, which are expressed in the awareness of oneself as both a person 
and a professional, the analysis of the client’s request and life situation, the prediction of possible changes in 
the client’s behavior, as well as in the psychologist’s ability to combine different professional positions within 
the counseling interaction. This contributes to a deeper understanding of the client’s problems and increases the 
effectiveness of psychological assistance.

Keywords: reflection, reflexivity, psychological counseling, counseling psychologist, professional activity 
of a psychologist, professional reflection, effectiveness of psychological assistance, professional consciousness 
of a psychologist.
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